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III. Multiplifation und Divifion auf den oberen
Stalen.

Da Sap II fitr die oberen Sfalen genau bdiejelbe Bebeutung hat,
wie Sa I fiiv die unteren Stalen, jo folgen fitr bie oberen Stalen

aud) genau diefelben Fegeln III fitr die allgemeine LHjung von Multi-

plifationd- und Divifiongdaufgaben.

Der widytige Vorteil, den die oberen Stalen gegeniiber den unteren
Gftalen bejilien, bejteht davin, dag man fitr jede in der Aufgabe gegebene
3abl in der Stabredinung je nad) der gerade borliegenden Schieber-
ober Lduferftellung entweder die gleichzifivige Rabl zwijdhen 1 und 10
ober die gleichsifivige Rahl 3wijdhen 10 und 100 — natiiclidh mit der

entiprechenden Einftellung der Uhr gemdp den Regeln IV und V —

benufzen fann.

angbejondere fann man audh an Stelle einer einftelligen  Jahl
die gleidhiffrige meiftellige Yahl benusen und umgefehrt; benut man
3 B. jtatt 3,75 bdie Bahl 37,5, jo Bat man den betreffenden Ieiger
um 1 Stelle nach rechts u verfdhieden benufit man 3. B. jtatt 37,5
die 3abl 3,75, jo hat man ben Detreffenden Reiger um 1 Stelle nad
lint3 3u verichieben.

Durd) gejdidte Benutung bdiefes Vorteild fann man die Gin-
jdicbung von HilfSoperationen in den meiften Fllen bermeiden; aud
ijt ‘e8 unter Umftinden ratjam, anjtatt einer Niultiplifation oder
Lwijion mit 10 eine joldhe mit 100 einzufdhicben und den Detreffenden
Aeiger entjprechend der Regel VI um 2 Stellen nad) red)td u verjchieben.

~m allgemeinen empfiehlt e3 i), die Divijoren fo au mwdablen,
dbag der Schicber bei ber Divifion miglidhit in bie Unfangsitellung
surtiffommt,

die tleine Aujgaben, su deren Grledigung reihlid) Reit 3u Gebote
jtebt, bieten die unteren Sfalen bermdge ihrev genaueren Einteilung
unbejtreitbar einen grdferen Genauigfeit3grad al3 bdie oberen Stalen:
fitr grogere Aufgaben jedod), sumal wenn diejelben jehell audgerechnet
werden follen, bieten bie‘oberen Sfalen infolge der Ginjdhrantung der
Hilf3operationen nicht nur einen bebeutenden Geminn an Aeit, fondern
leiften aud) Binjichtlich der  Genauigleit reihli) Dasjelbe, mwie bdie
unteren Stalen.
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iteﬁe JL‘ auf 1 (‘-0

X = ———
0,092
@tabredynung - ' Beigerverjdyiebung: (Z) seigt:
Stelle (L) auf 18,7 (Bo) i (Z) 1 Gtelle nady linfs b |
jchiebe 9,2 (So) unter (L) | (N) 2 Stellen nadh redhts | 23
itelfe (L) auf 3,84 (So) | (Z) 1 Gtelle nad) vedhts X2
Dann fteht 7,800 (Bo) unter (L), alio:
x = 7,800 X 100 = 780,5.
| 7370-468. 0928
ey DbJ 87
Gtabrecdyung : | Beigerverjdiebung: (Z) seigt:
Stelle (L) auf 73,7 (Bo) | (Z) 2 Gfellen nady lints X2
jehiebe 56,0 (So) umier (e (N Stelle nach lini3 x1
jtelle (L) auf 46,8 (So) . _ STA | |
jchiebe 87 (So} unfer (L) | Mk Hea el Xl
ftLIIe |] nm 923 |So] | {I/} 1 Gtelle nad) redis i Null
Dann itc[ t 6,48 (Bo) mtter (L), a
= b,ﬁ.LS.
< 2801714
gL BT L
Gtabrechnung: ! Beigerverjchiebung : | (Z) aeigh:
Gtelfe (L) auj 2,35 (Bo) e LR el
idhiebe 9,37 (So) unter (L) | (N) L Stelle nady lints 1
ftelfe (L) auf 17,4 (So) | (Z) 1 Stelle nach redyts ' <9
Dann fteht 4,36 (Bo) unter (L), aljo:
% =486 0100 0,0436.
L 8451865
7T 915-81-033
Gtabrechnung: ' Beigerverjdyiebung: | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 8,45 (Bo) | (Z) 2 Stellen nad) fints | X2
idhiebe 21,5 (So) unter (L) SIRURET IRy - O %2
jtelle (L) auf 18,65 (So) | (Z) 1 Stelle nad) red)ts ‘ X1
ichiebe 8,1 (So) umter (L) | (N) 1 Stelle nac) lints _ Stull
ftelfe (L) auf 10 (So) | (7)1 Gtelle nad) vedis ‘ =1
ichiebe 3,3 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nad) redt3 | Neull
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Stabrednung : Beigerverjcyiebung:
©telle (L) auf 10 (Bo) ‘ (Z) 1 Stelle nadhy vechta

jhiebe 8,37 (So) unter (L)
jtelle (L) auf 10 (So)

jdhiebe 6,7 (So) unter (L)
jtelle (L) auf 1 (So) |

Dann fteht 1,783 (Bo) unter I’Lrah;
x = 1,783 : 100 = 0,01783.

_ 13729
964 - 46 8
Gtabredynung : |

Beigerverjdhiebung :
Stelle (L) auf 1,37 (Bo)

jhicbe 9,64 (So) unter (L) | [’NJHQ Stellen ndcﬁ linfs
(Z) 1 Stelle nad) rechtd

jtelle (L) auf 22,5 (So)
jhiebe 46,8 (So) unter (L) ‘
jtelle (L) auf 100 (So)

Dann fteht 6,83 (Bo) unter (L), aljo:

x = 6,83 : 100000 = 0,0000683.

T
CStabredynung :
Stelle (L) auf 765 (Bo) |
jhiebe 13,2 (So) unter (L)

76,5 - 95,8 - 864

Beigerverjdhiebung :

ftelle (L) auf 9,58 (S0) | (Z) 1 Gtelle nadh fints
ichiebe 10 (So) unter (L) - (N) 1 Gtelle nach rechts
jtelle (L) auf 8,64 (So) ‘ (Z) 2 Stellen nady linta

(N) 1 Gtelle nach lints
‘ (Z) 1 Stelle nadh rechts
(N) 1 Stelle nach rechts

(Z) 2 Stellen nach réd}té

(Z) zeigt:

Sl

| 1o 10w o

(Z) zeigt:

Neull

(Z) zeigt:
Peull
Null
K1
X2
4

Pann fteht 48 (Bo) unter (Lj, alfo:
X = 48 X 10 000 = 480 000,

€5 fei nod) ermibhnt, daf bie borftehenden Lofungen feinesmegs

die einzig moglichen ober bie eingig guten Lojungen find; e3 qibt nod
anbere ebenfo gute Wege, die 3u Denjelben Refultaten fithren.
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